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Tehtavissd 1-7 tarkastellaan funktioita
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i T, kun z < —1 tai x > 1
ja k(z) = )

—z%, kun -1 <z <1.

hy) =y+Vy+1

1. Laske funktioiden f, g, h ja k arvot lahtoarvoilla 0, —1, 3 ja —2. (Kaikkia arvoja ei
voi laskea, mutta laske ne, mitka voi.)

2. Selvitd funktioiden f, g, h ja k mééarittelyjoukot eli milld 1dhtoarvoilla funktioiden
arvo voidaan laskea.

3. Luku a on funktion f nollakohta, jos f(a) = 0. Selvité funktioiden f, g, h ja k kaikki
nollakohdat.

4. Piirra funktioiden f, g, h ja k kuvaajat joko laskimella, tietokoneella tai késin. (Jos
teet tdmén tietokoneella, yritd myos tulostaa saamasi kuvaajat.)

5. Funktio f on kasvava, jos suuremmilla ldhtéarvoilla saadaan aina suurempi funk-
tion arvo. Toisin sanoen f(a) > f(b) aina kun a > b. Kasvavan funktion kuvaaja
nousee vasemmalta oikealle siirryttiesséi. Padttele edellisessa tehtavassa piirrettyjen
kuvaajien avulla, missi (eli milla lahtoarvoilla) funktiot f, g, h ja k ovat kasvavia.

6. Funktio on vdhenevd, jos suuremmilla lahtéarvoilla saadaan aina pienempi funktion
arvo. Padttele kuvaajan avulla kuten edellisessd tehtédvissd, missa funktiot f, g, h
ja k ovat vahenevia.

7. Laske funktioiden f ja g arvoja suurilla ja pienilld ldhtoarvoilla kuten 1000, 10000,
—1000 jne. Mit4d huomaat? Kasvavatko funktion arvot suuriksi vai pienenevatko ne?
Ovatko arvot positiivisia vai negatiivisia?

8. Kéytdnnon tilanteissa funktiot kuvaavat yleenséd jonkin suureen riippuvuutta toi-
sesta. Esimerkiksi ulkoldmpomittarin lukema tietylld ajanhetkelld kuvaa lampdtilan
riippuvuutta ajasta. Keksi tilanteita, joissa jokin funktio kuvaa seuraavien suureiden
valisia riippuvuuksia:

e pituuden, syvyyden tai korkeuden (m) riippuvuus ajasta (s)
e pinta-alan (m?) riippuvuus ajasta (s)

e lampdotilan (°C) riippuvuus pituudesta, syvyydesté tai korkeudesta (m).



10.

11.

12.

Muodosta sellaisen funktion lauseke, joka kuvaa
a) pallon tilavuutta séteen funktiona

b) kuution tilavuutta sivutahkon pinta-alan funktiona.

Maaritellaan funktiot
fl@)y=2"  ja  glz)=vr+1.

Selvitd seuraavien yhdistettyjen funktioiden lausekkeet:
fog, gof, gog,  fogolf

Annettu funktio voidaan aina tulkita yhdistetyksi funktioksi keksimélla sopiva ulko-
ja sisdfunktio. Keksi seuraavissa tapauksissa sellainen sisdafunktio g, ettd yhdistetylla
funktiolla on annettu lauseke.

a) f(g(x)) = (2*—1)° kun f(z) =2’

b) floe) = —5 B f5)=— .

Sama kuin edellisessé tehtédvissd, mutta nyt pitdd keksid sekéd ulkofunktio f ettd
sisafunktio g. Ratkaisuvaihtoehtoja on monia.

a) fg(x)) = v(z —1)°

b) f(g(@) = s =3



